

# 西安中秋旅游热度达今年小长假顶峰

## 本地旅游占比较疫情前提升四成

9月12日,携程发布《2022中秋小长假出游总结报告》,《报告》显示,西安今年中秋旅游热度达到今年小长假顶峰,日均订单量较端午呈双位数增长,较清明和“五一”增长一倍以上。在倡导就地过节背景下,出游人群主要由本地周边客群构成,占比近五成。本地景区、主题玩法和乡村民宿订单增长显著。

### 中秋民宿均价增长近三成

秋风轻拂,秋月圆满。暂别忙碌的日常,田野乡间、湖畔绿地、静谧山谷成为人们希冀的短暂栖息地,乡村民宿便成为中秋假期首选。《报告》显示,民宿搜索热度在节前一周达到高峰,预订量对比端午增长一成左右,其中乡村民宿热度上升最快,搜索热度基本恢复至去年同期。

这个中秋,做月饼、制花灯、采蔬果、赏明月……民宿提供的丰富活动令人目不暇接。根据《报告》数据,中秋本地及周边民宿订单占比超七成,周边亲子订单占比超端午增长22%,择一民宿,享受一日十二时辰的充盈和放松,成为全家度假惬意且不费力的选择。

值得一提的是,作为有温度的住宿形态代表,民宿在近年来短途游大背景下,得到众多人群青睐,民宿也已经从单纯的“居、游”的空间载体演化成完整生活方式的载体,民宿+X套餐更加受到欢迎。平台显示,中秋民宿订单均价同比提升27%,千元民宿订单占比较去年中秋增长59%。下午茶、活动门票、伴手礼成为热销的附加产品Top3;体验棒、适合带孩子、餐食品味棒、民宿主人热情好客,成为民宿好评前四的理由。

### 各地文化活动精彩纷呈

作为四大传统节日之一,中秋小长假各地民俗活动精彩纷呈,拜月仪式、游园会、花灯展、猜灯谜……各地文化活动纷纷“上新”。文旅景区也创新求变,融合传统习俗与国风潮流,将中秋氛围拉满。数据显示,中秋门票订单较端午增幅超过三成,主题乐园、山岳景区、历史遗迹、博物馆、动物园成为最受欢迎景区类型Top5。

西安中秋热门景区Top5:西安城墙、华山、西安钟楼、华夏文旅海洋公园、西安欢乐海岸·OCT1314摩天轮。其中西安城墙景区举办了国风机甲巡游和汉服互动游园为游客中秋赏月、许愿增添了更别致、趣味的互动方式。

今年中秋假期西安热门客源地Top5:广东、上海、北京、新疆、甘肃。数据显示,自疫情以后,本地订单占比呈逐年上升趋势,今年1月-8月本地订单占比对比2019年同期增长44%,较2019年同期增长五成以上。在此背景下,提升重游率、拓展二次消费成为景区必由之路,联动旅游平台从产品策划和研发即开始发力,成为效率更高的方式。

### 秋游搜索热度增长342%

《报告》显示,中秋市内门票、主题游是较端午增幅最为显著的产品,增幅均超过四成,显示了本地活动、个性化体验的刚需和市场韧性。其中主题乐园和露营类产品增长最优,涨幅分别达到48%和53%。此外,“秋游”相关内容搜索热度在中秋期间仍不断上升,环比上周同期提升342%。赠送未来旅行也成为时髦的选择,叠加双节相逢,携程发行的预付费类旅游礼品卡取得销量高峰,中秋前一月整体销售环比上月同期增长104%,用于线下馈赠场景的实体卡销售环比增长273%。

携程研究院高级研究员谢晓青表示,今年中秋节前预订呈高开低走态势,整体仍较端午取得双位数增长,体现了本地化休闲旅游市场的强劲韧性,国庆长假将至,旅游市场也将迎来新的增长机遇及挑战。

(杨明)

# “人人都是班干部”,一种教育的智慧和善意

## 直言录

据央视网报道,四川宜宾一位小学二年级班主任为班里的51名学生设置了53个班干部岗位。其中既有班长、学习委员等传统职务,也有灯长、饮水机长、前门管理员、后门管理员等创新岗位。“编制”数多于人数的安排,意味着班里的每个学生“大小都是个干部”。

这则新闻下的评论区里,有家长说孩子被老师任命为“光明使者”,一打听原来是负责班里开关灯的;有人回忆起自己上小学时当了6年“钥匙长”,只因家离学校特别近……班干部存在于多数学生时代的记忆中,只不过过任名额限制等因素影响,能当上班干部的往往是学习好、能力强的少部分学生,不少人连小组长都没当过。让人人都成为班干部,其实不算新鲜事——2020年,四川达州宣汉县某中学的一个班级就因为62名学生都是班干部而走红网络;在一些幼儿园里,从“洗手小组长”到“喝水小组长”再到“吃饭小组长”,可谓每个小朋友都有岗位……

有人觉得这是在迎合和助长“官本位”意识,但大多数人并不赞同这种观点。

每个孩子的天赋、能力不同,如果能让他们在合适的岗位上发挥自身优势,让更多人看到他们的闪光点,无疑有助于其自信心的建立和上进心的培养。

事实上,上述新闻中的大多数班干部与其说是“官”,不如说是班级某项事务的承担者与服务者。给每个孩子安排具体职务,不仅能调动他们参与班级管理的积极性,而且能让他们学会担当、懂得责任。

看罢这则新闻,不少网友对当班干部的智慧和善意给予赞赏,也有人回忆起昔日老师对自己的影响。近年来,有关好老师的新闻不时见诸媒体——有老师给全班每个同学写下独一份的期末评语,并在开头配

上了与孩子名字相关的成语;有老师在晚霞出现、初雪落下时,在课堂上邀学生一同感受自然之美……“最走心的评语”“最浪漫的寄语”,老师们的教学方式、态度各不相同,但其中包含的智慧与爱并无二致。

教育从不只是知识的传授,更是对一个人一生的塑造与滋养。当一个孩子在担任“灯长”的过程中有了责任意识,找到了自我价值,其成年后很可能将这份责任感投入工作中,有更多担当和作为;一个少年若曾在课堂上与同学、老师共赏晚霞,未来人生纵有无数俗事缠身,其或许都会努力为自己心底留存一片纯净空间……从这个角度看,遇上好老师,不仅是学生的幸运,也是社会之幸。

古语有云,教育理论、流派数不胜数,根基不外乎“用心”二字。德国哲学家奥根·赫立格曾说,老师教育学生应该以心传心,就像以一根蜡烛点燃另一根蜡烛。希望能有更多用心的老师涌现,为更多的学生点亮心灯、照亮人生。(罗筱晓)



# 西安出租行业服务竞赛启动

## 最高奖一千元

9月13日,由西安市委文明办和西安市交通运输局主办的“西安因你而美”主题文明实践出租汽车行业专场活动暨“树新风扬正气 做文明好司机”服务竞赛启动仪式,在西安出租汽车集团有限公司举行。

活动现场,西安市新时代文明实践指导中心为西汽集团新时代文明实践基地授牌。由西安市委文明办联合西安市出租汽车行业共同打造的首批“西安因你而美”主题彩车正式发车。西安市委文明办还开发了“西安因你而美”活动微信小程序,市民群众注册参与活动获取积分,通过积分换取旅游门票、各类文创产品等“文明大礼包”。

据了解,此次竞赛从9月13日开始,至10月31日结束。在此期间,西安市出租汽车行业将组织全市48家巡游车企业和14家网约车平台,对本企业驾驶员进行考评,选出一批特别优秀的驾驶员,由行业协会和企业共同进行奖励,计划评选出1000余名优秀驾驶员,最高奖励1000元。

本报记者 鲜康 摄影报道



# 我省中秋假期商品零售额5.71亿元

本报讯(崔春华)笔者9月12日从省商务厅获悉:中秋假期我省商品市场货源充足,供应稳定。据省商务厅对全省553家零售和餐饮样本企业监测数据显示,节日期间监测企业销售额6.07亿元,其中商品零售额5.71亿元,餐饮收入3564万元。

节日期间,全省商务部门积极引导生活必需品保供企业加强产销衔接,加大备货力度,及时解决运输梗阻等问题,确保供应网络正常运转。特别是发生疫情的宝鸡、商洛等地不断完善末端配送网络,多措并举满足中高风险地区居民基本消费需求。

据全省11家大型农产品批发市场日报显示,9月10日至12日,我省生活必需品市场供应充足,价格稳中有降,批发交易量与节前基本持平。9月12日,粮食、食用油、肉、禽、蛋、菜、水产品和水果8大类生活必需品平均批发价格与节前相比呈“两涨五降一平”态势。其中,白条猪平均批发价小幅下降2.2%;蔬菜平均批发价小幅上涨1.9%;苹果、香蕉、葡萄、梨、西瓜、柑橘6种水果平均批发价小幅下降1.3%;鸡蛋批发价下降3.2%;食用油批发价小幅上涨1.6%;粮食、禽类批发价分别小幅下降0.5%、1.1%。

## 企业快讯

### 延长石油油气勘探公司:启动建井作业数字化建设

本报讯(石玉波)9月9日,延长石油集团油气勘探公司在压材公司召开建井作业数字化建设启动会,旨在加快推进油气勘探公司建井作业数字化建设,有效提高建井作业工作效率。

据悉,该公司建井作业数字化项目建成后,将实现数据的可视化管理和实时动态分析,达到提高建井作业效率的最终目标,对助力公司高效完成150亿方天然气产能建设任务具有重大意义。

### 陕煤运销轮迪公司:筑牢党员干部拒腐防变思想防线

本报讯(刘燕)第五个纪律教育学习宣传月活动开展以来,陕煤运销集团轮迪公司党支部紧密结合实际,多措并举筑牢党员干部拒腐防变的思想防线。该公司党支部把纪律教育学习宣传月活动作

为加强作风建设的重要抓手,组织党员干部积极参与“纪律教育学习宣传月党纪法规知识测试”、观看系列廉洁微视频,结合工作实际召开专题组织生活会,提升党员干部政治站位、能力素养和作风习惯,为公司高质量发展夯实现实基础。

### 国铁西安局西安机务段:“传帮带”助新工成长

本报讯(曹欣)近日,国铁西安局西安机务段迎来了40余名新工,该段积极做好“传帮带”工作,帮助新工适应工作环境、学习工作技能。该段从思想道德、铁路规章、劳动安全等方面,

精心细致安排授课,抓好新上岗前理论培训,并分批组织新工到作业现场观摩学习,安排骨干司机为他们讲解机务运用检修、机车设备构造等知识,使大家深入了解作业内容,迅速融入集体。



9月2日,中国航天科技集团第四研究院工会举办的“喜迎二十大 奋进新征程”第十届职工篮球赛落下帷幕。历经8天24场激烈角逐,7416厂代表队获得冠军、中天火箭公司代表队获得亚军、7414厂代表队获得季军。王丹琛 摄



9月8日,中国建筑第三工程有限公司东三义安置小区北区项目部工会特意为在中秋节期间坚守岗位、保证施工进度的30余名管理人员和数百名工人举办趣味运动会,让工友们感受到项目“大家庭”的温暖。席坤鹏 摄

### (上接第一版)

10年来,我国生态环境质量明显改善,经济社会发展全面绿色转型不断取得新成效——

天更蓝。与2015年相比,2021年全国地级及以上城市细颗粒物平均浓度下降34.8%,空气质量优良天数比率提高到87.5%。

水更清。2021年,全国地表水优良水质断面比例为84.9%,比2012年提高了23.3个百分点。

家园更美。全国森林覆盖率达到24.02%,森林蓄积量达到194.93亿立方米,森林面积和森林蓄积量连续保持“双增长”。

我国以年均3%的能源消费增速支撑了年均6.5%的经济增长,能耗强度累计下降26.2%,是能耗强度降低最快的国家之一。

如今,绿水青山就是金山银山的理念成为全党全社会的共识和行动,我国在续写世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹的同时,交上了一份令人民满意、世界瞩目的“绿色答卷”。

### 全方位、全地域、全过程加强生态环境保护

前些年,贵州的母亲河乌江一度拉响生态警报。经过多年治理,2021年乌江流域水质总体为“优”。

乌江流域磷矿资源丰富。乌江治污,难在治磷。贵州在磷矿、磷化工、磷石膏库“三磷”整治上突出刚性措施,通过实施一揽子污染防治举措,从根本上解决乌江磷污染问题。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。党的十八大以来,党领导着力打赢污染防治攻坚战——

为换回蓝天白云,全国近10.3亿千瓦煤电机组实现超低排放,6.8亿吨左右粗钢产能完成或正在实施超低排放改造。

为守护碧水长流,各地新建污水管网9.9万公里,新增污水日处理能力4088万吨。为留住鸟语花香,约1/3的行政村深入实施环境整治,农业生产实现化肥农药减量增效。

习近平总书记指出:“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。”

10年来,越织越密的生态文明制度体系成为生态文明建设的重要保障——

制定修订了土壤污染防治法、水污染防治法、长江保护法等多部法律,覆盖各类环境要素的法律法规体系基本建立。

建立健全生态补偿制度、河湖长制、林长制、环境保护“党政同责”“一岗双责”等一系列重要制度,生态文明的制度体系更加健全。

生态环境需要保护,生态警钟需要长鸣。守护绿水青山,要让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线。

初秋,祁连山北麓的大马营草原依然绿意葱茏、生机勃勃。

祁连山是我国西部地区的重要生态安全屏障,一度无序无度开发,造成冻土破碎、植被稀疏,局部生态破坏。2017年7月,中办、国办通报甘肃祁连山国家级自然保护区生态环境问题,上百人被问责。

痛定思痛,甘肃以“断腕”决心狠抓整改。如今,祁连山生态保护“由乱到治,大见成效”。

党的十八大以来,针对陕西延安削山造城、浙江杭州千岛湖临湖地带违规搞建设、腾格里沙漠污染、洞庭湖区下塞湖非法矮围等问题,习近平总书记多次作出重要指示批示,要求严肃处理,扭住不放,一抓到底,不彻底解决绝不松手。

坚持问题导向、曝光典型案例、精准有效问责……中央生态环境保护督察敢于动真格,不怕得罪人,咬住问题不放松,成为推动落实生态环境保护责任的硬招实招。

在习近平生态文明思想指引下,党从思想、法律、体制、组织、作风上全面发力,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,更加自觉地推进绿色发展、循环发展、低碳发展,坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

### 努力建设人与自然和谐共生的现代化

习近平总书记指出:“我国建设社会主义现代化具有许多重要特征,其中之一就是我国现代化是人与自然和谐共生的现代化,注重同步推进物质文明建设和生态文明建设。”

在海南,约七分之一的陆域面积圈进了热带雨林国家公园保护区内,山里农民搬出来,小水电站退下来,电子围栏架起来。

今年初,喜讯传来:雨林“精灵”海南长臂猿再添一只婴猴。这一濒危物种的种群数量从之前的只有不到10只恢复至5群36只。

国家公园五指山片区,大山深处的毛

纳村不砍树、不占田,大力发展乡村旅游业和茶叶特色产业。村民王琼香说,她的茶园每年有10多万元收入,毛纳村家家户户种茶脱贫致富。

人不负青山,青山定不负人。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央领导开展一系列根本性、开创性、长远性工作——

推动划定和严守生态保护红线,环境质量底线、资源利用上线,形成生态环境保护的刚性约束。截至2021年底,全国共划分4万多个生态环境管控单元,基本建立起一套全地域覆盖、跨部门协同、多要素综合的生态环境分区管控体系。

三北防护林、天然林保护、退耕还林还草等一系列重大生态工程深入推进,我国成为全球森林资源增长最多的国家。

以国家公园为主体的自然保护地体系加快建设,设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园,启动了北京、广州等国家植物园体系建设,共同推动形成较为完整的生物多样性保护体系……

一系列制度举措有力护航,描绘出一幅人与自然和谐共生的美好图景。

应对气候变化,是全人类面临的共同挑战。

在以习近平同志为核心的党中央引领下,我国已成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。

这是中国的庄严宣告:提高国家自主贡献力度,采取更加有力的政策和措施,二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。

事不避难,久久为功。我国把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局,陆续发布“双碳”目标下的“1+N”政策,加快发展风电光伏等新能源,努力推动绿色低碳生产生活方式成为全社会的自觉追求。

全民义务植树蓬勃开展,野生动物保护志愿者遍布山林,节约粮食、垃圾分类成为新时尚……越来越多的人用实际行动守护着美丽中国。

新征程上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万人民保持建设生态文明的战略定力,锲而不舍,接续努力,必将汇聚起更加磅礴的力量,为子孙后代留下一个清洁美丽的家园。

(新华社北京9月12日电)